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Nombre d'intercalaires

Cette feuille sera cachetée par vos soins au moyen de
colle, agrafes ou de ruban adhésif après avoir rabattu 1e

triangle noirci. Afin de faciliter le décachetage, n'opérez de fixation qu'à I'intérieur des ellipses hachurées.

LES CALCULATRICES SONT INTERDITES

I. NOMENCLATURE ET ISOMERIE

Etablir le nom dans le système IIIPAC des composés organiques suivants :I.1
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I.2 Déterminer, si elle existe, la relation d'isomérie (isomérie de chaîne, de constitution, de

position, de configuration, de conformatiofl, ..., ou aucune) qu'il y a entre les molécules de

chacun des couples ci-dessous :
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CoupleA Hexan-2-onel2-Méthylpentan-3-one

Réponse : T-aowr*nn-e- d* eÿ^ai-t*-* G --*-

Couple B Cyclopenta-2,4-diénollCyclopent-2-énone

Réponse ' -)-ao^;"^z- oU eÆ"u&*t'l*o.ir* #&

CoupleC (3@-Hex-3-én-2-one/(3Q-Hex-3-én-2-ol
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Couple D (2R,3R)-2,3,4-Trihydroxybûanall(2R,351-2,3,4-Trihydroxybutanal

Couple E Acide 2-chlorobenzoïque/Acide o-chlorobenzoiQue

Réponse: &tcpc*rx-

I.3 Dessiner en projection de Newman, la molécule de l'acide (2t3À) 2,3-dihydroxybutanoïque,
représentée ci-après selon les conventions de Cram, en la regardant suivant l'axe de la liaisonCz-
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a. Dans ses trois conformations limites décalées.
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b. Dans ses trois conformations limites éclipsées.

I.4 on."î,h*ïff *l"r r,,i,unt",hj

HaC ÇHs\t_Jr,"I [",CI CI

A



ê<r*-3

7 a. Indiquer par une étoile (*) pour les molécules précédentes, les carbones asymétriques.
I

/

I b. Quelle est pour chaque atome de carbone asymétrique, sa configuration absolue
\ indique, sur la molécule ?

c. Quelles sont les molécules optiquement actives ?
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d. Représenter en projection de Fischer la molécule D.
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e. Représenter en projection de Newman, la molécule A dans une conformation décalée anti.
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,,--\ II. LES REACTIONS EN CHIMIE ORGANIQUE
Æ\.-1
( L ,b ,, II.1 Identifier dans les équations-bilans suivantes, le substrat, le réactif et préciser le

réaction dont il s'agit. €<
Ç: -)ha. HzC:CHz + Brz ù CHzBr-CHzBr / :)* ot- 
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Réponse : substrat Réactif r"vpe de.léaction

HC ; CH, 'b{z 
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b. NaOH + CH:CHzCHzCI ) NaCl + CH:CHzCHzOH

Réponse : Substrat Réactif Type de réaction

cH3oHlcl{rtt cl't- 911

c. CoHsCHBTCH: + KOH à CoHs-CH:CHz + HzO + KBr

Réponse: Substrat Réactif Type de réaction

C-l*rC.H§,rc.Ht clt 
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d. CH:CHzC1 + CH:CHzONa ù CHgCHzOCHzCH: + NaCl

Réponse : Substrat Réactif Type de réaction
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e. (CH3)2C:CH2 +

Réponse: Substrat

HBr à (CH3)2CBrCH3

Réactif Type de réaction

{cÉo);:="ltn Hfl'r A f
II.2 Parmi les entités chimiques suivantes, indiquer celles :

oooê
CHa", NHs, BHs,CH3-CH3, N;, NH+- , H2, NH;, CH3oH,AlCl3

3xs,L5 - 0l?5

a. Qui correspondent à des espèces électrophiles ?

'il"Hf ,üflttr, ÉÊtef3

b. Qui correspondent à des espèces nucléophiles ?

1î.r H3 , ,ilf , ii, ufl , curb.H

c. Qui ne sont ni électrophiles, ni nucléophiles ?

cH*-dt't3 / N/qP, Hl

II.3 Représenter en conformation chaise, les isomères

méthyjcyclohexane :

trans (A) et cis (B) du l-bromo-2-
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cis- I -bromo-2-méthylcyclohexane (B)
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On fait réagir (A) et (B) dans l'acétone avec NaOH concentré à 50"C. Quel est le produit

" majoritaire (A') obtenu à partir de (A) et (B') àpartir de (B) ? Les représenter.
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)_;:.-,AJr us Produit majoritaire (A') Produit majoritaire (B')
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Justifier brièvement pourquoi les produits (A') et ( B') sont différents. j* .
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